

拉原住民一把 小清華開始招生

【記者陳威任台北報導】清華大學將在屏北高中成立「清華原住民學生實驗專班」（小清華），開始第一屆招生工作，預計招收兩班總計60名新生，其中40名採免試入學，20名採申請入學，計畫發起人、清華大學教授李家維表示，希望能夠發展另一種教育的可能。

清大沒有災區學生

去年莫拉克風災過後，清大師生動員前往災區救災，調查後發現，清華大學全校1萬2千名學生中，來自災區的學生人數是「零」。清大教授李家維等人發起「小清華計畫」，獲得社會與企業支持，將複製「清華學院」經驗，以教育改善原住民生活。

計畫發起人李家維表示，莫拉克風災後，社會愛心湧入，他與幾位老師率領以清華學院組成的竹蜻蜓隊進入災區，開始思考「自己能夠做些什麼」，後來到了屏北高中後，看到學校與環境共存的生態後，決定在校內成立「小清華」。

「知道沒有任何清大學生來自災區，除了慶幸外，也跟著反省。」清大教授、中研院院士黃一農說，教育資源分配嚴重不均，必須發展原住民實驗班，雖然實驗班是一大挑戰，很多人可能認為要從長計議，但打鐵要趁熱，他認為教育不能等，必須趕快去做。

族語體能入學加分

屏北高中校長洪武智表示，小清華實驗專班，除了3年免學雜費、食宿費外，課程結合部落文化、全人教育，因此，原住民語言認證、體適能都是入學加分條件，不以成績為唯一考量，所以PR值設訂和社區高中類似。

小清華原住民實驗專班以南投縣、嘉義縣、台南縣、高雄縣、屏東縣及台東縣的原住民籍國中應屆畢業生為對象，招收2班，每班30名，其中透過小繁星計畫免試入學招生40名學生，申請入學名額則是20名。

李家維說，40名免試入學採分A、B二組評比管道，A組以山地鄉原住民畢業生為主，錄取20名；B組為就讀於招生區域內一般學校的原住民籍畢業生，同樣錄取20名，篩選項目為在校、競賽成績、族語認證等，另外申請入學20個名額，則憑第一次基測成績申請。

李家維說，學校將採取全住宿型態，除了一般課程外，另外規劃住宿教育、周末活動以及寒暑假第3學期的實習參訪，相關課程規劃以及相關選修課程，也將由清華大學教授及各行業傑出人士擔任教育講座，擴大學生視野。

針對師資以及課程內容部分，清大教授陳舜芬表示，今年4、5月將開始各科教師的徵選及培訓，將另外設置宿舍導師，希望邀請具有輔導經驗與熱誠的退休人員（以夫婦優先）入住宿舍，扮演學生在校期間的父母角色。

規劃第三學期活動

「我們已經開始規劃學生第一個寒暑假要做哪些活動。」陳舜芬說，除了普通高中課程設計外，還增加原住民文化與生態環境特色選修，例如原住民議題探討、環境保護與國土保育等課程，最特別的是在寒暑假第三學期活動，規劃讓學生校外實習、甚至有逐夢獎學金送學生到國外交流參訪、拓展視野。

陳舜芬表示，有些原住民學生從小跟著父母到平地，沒有部落生活經驗，課程中會安排學生返鄉服務，培養學生對原鄉的情感及認同。

「實驗班並不是永遠獨享特權，而是希望透過實驗，提供其他學校以及現階段教育體制下，有更多思考以及發展的可能，不是改革的機會，而是實驗的機會。」李家維說，小清華走出第一步，希望其他高中也可以朝這個方向發展。

▶▶ 相關見 11 版